Séquence 3 :
« Les scènes de rencontre dans le récit »
Perspective dominante : l’étude des genres et des registres.

Perspective complémentaire : l’éloge et le blâme.

Objectifs littéraires :

· Envisager les enjeux fondamentaux d’une scène clé. 

· Revoir les composantes du récit

· Comprendre le rôle et la composition d’un portrait.

Objectifs méthodologiques :

· Le commentaire de texte.

· L’écrit d’invention.

Séance 1

« La scène de première vue »
Support : Jean Rousset, Leurs yeux se rencontrèrent
La scène de première vue est une scène clé du récit et elle a un caractère rituel. On l’étudiera comme une « fonction du récit ». Elle a un fort pouvoir d’engendrement : elle modifie définitivement le sort des personnages

· tout le récit sera modifié.

La démarche à suivre est la suivante : être attentif aux similitudes et aux différences pour saisir toutes les nuances de cette scène clé.

I) La mise en place de la rencontre :

D’abord, on place le cadre spatio-temporel. En général, c’est un cadre de fêtes (propice aux rencontres) ou de rassemblement public (comme une intersection, un lieu de passage, une porte … bref, tous les endroits où les gens se croisent). Ensuite, on étudie la position des personnages (proximité, éloignement, immobilité ou mouvement). Puis on jette un œil au portrait (personnages pourvus de visages et de vêtements qui peuvent entraîner une attirance).

II) La mise en scène de la rencontre :

On étudie 3 étapes de la rencontre : l’effet, l’échange et le franchissement. D’abord, intéressons-nous à l’effet. L’effet d’une rencontre est spontané, brutal, violent. La vision de l’autre est un foudroiement avec tous les divers degrés de la violence (surprise, éblouissement, anéantissement, etc.). Parfois on va avoir une version négative de la rencontre (vertiges, peurs, malaises)
· assimilation à une maladie : la maladie « d’amour ».

L’échange représente toute espèce de communication (paroles, gestes, attitudes …), volontaire ou non. Cet échange est lié à la position des personnages. 

Enfin le franchissement représente l’annulation de la distance des personnages (par contact verbal ou physique, plus souvent verbal). Il faut que la scène de première vue coïncide avec le premier dialogue.

III) Les conséquences de la rencontre :

On peut avoir soit un effet soudain, soit un effet ralenti.
Quand l’effet est soudain, il y a évolution du récit une mutation et le destin des personnages ne sera plus jamais comme avant. La scène de rencontre peut avoir un rôle de tournant dans le récit.

Séance 2
« Flaubert, l’Education Sentimentale »

Voir vos feuilles personnelles

Séance 3

« Stendhal, Le Rouge et Le Noir »
Voir vos feuilles personnelles

Partie EX : « Le Narrateur et le point de vue »

Le narrateur fait-il partie de l’histoire ? Si non, adopte-t-il un point de vue interne, externe ou omniscient ?

	
	Eléments
	Rapport lecteur/personnage

	1) Externe
	· gestes
· mouvements

· paroles
	Le lecteur en sait 
	---
	Que les personnages

	2) Interne
	· idem 1)
· sentiments

· pensées

· sensations
	Le lecteur en sait
	autant
	Que les personnages

	3) Omniscient
	· idem 1)
· idem 2)

· passé/futur

· commentaires

       du narrateur
	Le lecteur en sait
	+
	Que les personnages


Séance 4

« Gauthier, Le Capitaine Fracasse »

Voir vos feuilles personnelles
Séance 5

« Vian, L’Ecume des Jours »

Voir vos feuilles personnelles

Séance 6

« Quand ça commence mal … »

« Irving, Le Monde Selon Garp »

Voir vos feuilles personnelles
